

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO IX : Núm. 2.816

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Miércoles, 8 de noviembre de 1922

Del momento.

Llegado la hora del buen sentido.

El señor Sánchez Guerra ha hecho una alusión al buen sentido de los elementos opositores. Malo. El buen sentido para estos hombres apegados a las delicias del Poder significa otra cosa que el deseo de que se les deje tranquilos hacer, aunque peligren altos intereses del país. Pasan una etapa de tregua parlamentaria gobernando con miras al futuro, estableciendo pactos y zureciendo componendas de espaldas a la opinión pública y cuando llega el momento propicio para aclararlo, saber cuanto debemos y tenemos derecho a conocer detalladamente salen diciendo que si la Patria, que si el buen sentido y que la conciencia, distinguidos frescachones; después de hecho, a aguantar presiones y a cargar con las levisimas responsabilidades que os imponga un mundo tan falso y tan podrido como el mundo político que nos rodea a España.

Después si; el señor Sánchez Guerra espera del buen sentido de los que no creen graves dificultades, en atención a los intereses de la Patria, a decir, que el diputado que en uso de un perfecto derecho pida al Gobierno cuentas de lo hecho en Africa y de lo actuado en el expediente de la ley de la perpetrado respecto de otras cuestiones, no dejará de ser un acto intencionado y hasta un deficiente patriota.

Lo justo, lo elevado, lo patriótico, lo de buen sentido, sería dejar al Gobierno tranquilo en el Poder para bien de las orientadas, que son, las cosas insubstanciales.

Por lo visto, por muchas visitas que haga el jefe del Gobierno, su habilidad con que se lance la idea de la concentración conservadora a ver quién pica, el Gobierno tiene al conde de Romanones en el bolsillo dispuesto a amargar un poco las digestiones ministeriales. Y es casi seguro que todo acabe en batacazo.

DE LA VIDA DE CAMPAÑA

LLEGADA DE LEGIONARIOS MONTANESES

Los soldados de los campos africanos cuyas ingratas tierras han sido con los compromisos que hicieron en España para defender el honor nacional, ultrajado vilmente por los incivilizados, llegaron a las puertas de la mañana de ayer a nuestra patria por la espalda. En Tanguit, un capazo causó una grave herida en la cabeza a Arislayeta (B.), y ni uno ni otro lo dieron importancia ni lo mencionaron al hablar con nosotros.

Nino Pacheco no llegó ayer, como decíamos. Mas seguros estamos que al hacédo, el joven profesor de la cátedra de dibujo de Palencia nos negará su acción plausible como legionario y el que ofreció también su sangre generosamente en un combate mudo.

Ninguno de estos legionarios montaneses, ni los que allí quedan aún, ha sido bravo ni héroe! Esa leyenda de calandrias pasadas en territorios de Africa por los de la Legión, no pasa de leyenda, según ellos!

Y sin embargo, todos sabemos que cumplieron como buenos!

Torres Cagigas, el suboficial al que antes aludíamos, es un «caso» notable entre los legionarios españoles. Asistió a las tragedias de la confusión de Europa. Después se marchó a Nueva York, donde vivió algún tiempo, y hace ahora quince meses que fué a Melilla para sumarse al Tercio.

Torres es montañés. Y su mejor ejecutoria de montañés y de valiente es el llegar al grado que sustenta.

Su ascenso a cabo le logró quedando al frente de siete bravos más, de unos cincuenta que pretendieron conquistar un puesto en las Esponjas altas, en un ataque encarnizado al arma blanca.

Los galones dorados los conquistó el 18 de marzo, en la toma del Ambar, a la que fué con otros voluntarios. Un grupo moro copó a catorce legionarios, matando a diez. Mantuvo el orden y la disciplina, recogió los cuerpos de los cadáveres de los compañeros y se retiró a la cabaña cercana, donde esperó el relevo y el auxilio, que tardó en llegar algunos días.

Torres Cagigas muestra en la manga izquiéda del honoroso uniforme los triángulos que produman que ha sido herido en varias ocasiones.

Y al sabe, además, la historia trágica de uno que fué colado... ¡pero no en la Legión!

Nuestra bienvenida cariñosa y sincera a dos simpáticos y valientes legionarios que llegaron ayer. No hacemos otros comentarios de vuestros actos y vuestras valentías en los campos moros.

Asentimos con Torres Cagigas, con Angulo, con «Soba», con Pacheco y Castillo, que el uniforme legionario quiere decir y dice sacrificio!

La situación en Marruecos

El sábado llega a la Península Burguete y se asegura que para no volver a Africa.

DETALLES DE UNA OPERACION
MELILLA, 7.—A las seis de la mañana salieron de Dar Quebdani fuerzas de la policía indígena, mandadas por el comandante Heredia, para cooperar con la jarca amiga a la toma de Afram, que se verificó sin que el enemigo ofreciera resistencia. Se cogieron dos cañones, noventa proyectiles y una caja de granadas de mano.

Se encontraron los restos de varios soldados, dándoseles sepultura.

En Afram han quedado el comandante Heredia, el capitán Fortes, al frente de la policía indígena y de la jarca amiga, con los caides Abd-el-Kader y Amarusen.

EL VIAJE DE BURGUETE
MADRID, 7.—Se espera que pasado mañana llegue a Madrid el alto comisario, que viene a conferenciar con el Gobierno.

Los ministeriales dicen que la cordialidad de relaciones entre el general Burguete y el Gobierno son completamente cordiales y que nada sucederá.

Parece ser, con respecto a esto, que el señor Sánchez Guerra desea que nada suceda por ahora, pues quiere esperar que comiencen los debates parlamentarios para ver qué orientaciones toma en la Cámara el asunto marroquí.

Lo que sí parece cierto es que los generales Burguete y Castro Girona están de perfecto acuerdo al apreciar las medidas que se han de tomar para enfilar por caminos de acuerdo al problema de nuestro Protectorado.

UN PARTE OFICIAL
MADRID, 7.—En el ministerio de Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Telegrafian desde Tetuán, que en la posición de Zinat intentó suicidarse, disparándose dos tiros de fusil, el soldado de Ingenieros Francisco Calle, siendo grave su estado.

En Melilla, cerca de la estación de San Juan de las Minas, fué encontrado el cadáver del soldado de San Marcial, Fernando del Barrio, al ser arrollado por el tren.

En la posición de Buhafora se suicidó el legionario Francisco Vidal, disparándose un tiro en la cabeza.»

LLEGADA DE RIQUELME Y MILLAN ASTRAY
MADRID, 7.—Procedentes de Africa han llegado hoy a Madrid el coronel Riquelme y el teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, señor Millan Astray.

¿MAS PROCESAMIENTOS?
MADRID, 7.—La reunión que había de celebrarse mañana la Comisión parlamentaria encargada de examinar el expediente Picasso y deliberar acerca de las dos ponencias presentadas, se ha aplazado.

El vocal don Alejandro Roselló ha dirigido una carta al presidente de la Comisión, señor Alvarado, habiéndole de la necesidad de que el aplazamiento no sea largo, por estimar indispensable que el dictamen de la Comisión quede sobre la mesa el primer día que el Congreso celebre sesión.

El señor Roselló está estudiando muy detenidamente el expediente y las dos ponencias; es casi seguro que suscriba la ponencia de los liberales señores Alcalá Zamora, Armillán y Sala; pero en el caso de no firmarla será para presentar un voto particular proponiendo medidas más radicales. Se dijo anoche en los centros de información que el Consejo Supremo de Guerra y Marina acordó ayer pedir el suplicatorio para procesar al general Berenguer, y que acordó el procesamiento del general Turo y de los coroneles Lacanal y Sirvent.

LOS LEGIONARIOS
CEUTA, 7.—En el vapor «Hesperides» ha marchado a la Península una expedición de 85 legionarios, que se alistaron por el tiempo que dura la campaña. La mayoría de ellos son cubanos y argentinos. Fueron cariñosamente despedidos.

EL EX GRAN VISIR
CEUTA, 7.—Ha terminado el arreglo del lujoso chalet propiedad del banquero Salomón Benhamu, que servirá de residencia al ex gran visir Sidí Ben Azus. Es una espléndida residencia, de estilo árabe, que está situada en el monte de San Antonio, cerca de la casa de verano de los comandantes generales.

UNA CONFERENCIA
CEUTA, 7.—El coronel del regimiento de Ceuta, señor Serrano Orive, ha dado una brillante conferencia en el Casino Español sobre el tema «Abnegación».

NUEVAS MEJALAS
CEUTA, 7.—Se asegura que se van a constituir dos mejalas autónomas, que serán destinadas a los sectores de Xauen y de Uad Lau.

¿DISUELVEN EL TERCIO?
MADRID, 7.—Ha sido objeto de grandes comentarios la noticia de que el Gobierno está dispuesto a disolver el Tercio Extranjero, noticia que se relaciona con la venida de Millan Astray a Madrid, la solicitud de traslado de la mayoría de jefes y oficiales y el licenciamiento de los legionarios.

MILLAN ASTRAY, RESERVADO
MADRID, 7.—El teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, señor Millan Astray, fué visitado por los periodistas; pero no quiso hacer manifestación alguna relacionada con la noticia de disolución del Cuerpo que manda.

Ha dicho que no sabe nada de la supuesta disolución, añadiendo que no lo cree porque el licenciamiento estaba acordado para cuando se terminase la primera parte de la campaña y previsto en los compromisos de enganche.

Respecto a su viaje a Madrid da como pretexto el que aunque parezca mentira tiene que cuidar un catarro crónico que padece.

Agradeció a los periodistas la valiosa ayuda que le prestaron para la formación de sus banderas, y terminó lamentándose que el deber le impida hablar más claro en este asunto.

LOPEZ FERRER Y BURGUETE
MADRID, 7.—El secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, que se proponía regresar a Tetuán el domingo por la noche, ha aplazado su viaje y esperará en Madrid la llegada del general Burguete para conferenciar con él.

LOS RESPONSABLES DE TIZZA
MADRID, 7.—En contra de lo que algunos periódicos afirman, el procesamiento del general Turo y de los coroneles Sirvent y Lacanal no ha pasado a un Tribunal inferior.

Se dice que se ha recibido declaración al general Turo y que éste ha sido procesado, dejando inmediatamente el mando de la brigada que estaba a su cargo.

Los coroneles Sirvent y Lacanal no han sido procesados hasta la fecha.

LA CAUSA DE BERENGUER
MADRID, 7.—La causa que afecta a las responsabilidades contraídas por el general Berenguer está aún en poder de la ponencia; pero ya se ha emitido dictamen sobre ella.

SOBRE EL VIAJE DE BURGUETE
MADRID, 7.—El «Heraldo de Madrid» publica una información en la que dice que el viaje del general Burguete no está relacionado con la autorización para ir a Alhucemas.

El viaje está ligado a la residencia en Tazarut del Raisuni, cuestión que cada vez se complica más.

Para preparar el terreno vino a Madrid hace días el ex consel. señor Zugasti, quien le comunicó el resultado poco eficaz de sus gestiones, por cuyo motivo el general Burguete se ha decidido a venir para resolver cuestión tan ardua.

GONZALEZ HONTORIA Y SANCHEZ GUERRA
MADRID, 7.—El ex ministro de Estado señor González Hontoria se entrevistó hoy con el presidente del Consejo de ministros, exponiéndole los inconvenientes que presenta la cuestión de Marruecos planteada en la forma que lo ha hecho el alto comisario.

EL ARTICULO 264
MADRID, 7.—Se ha hablado mucho de la noticia referente a la petición de suplicatorio para el general Berenguer y preferentemente de la nueva reunión celebrada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, creyéndose que en la nueva reunión se ha dado lectura al documento solicitando el procesamiento del ex alto comisario.

Se dice que el Consejo Supremo considera al general Berenguer incurso en dos artículos del Código militar.

Nuevas noticias de carácter más autorizado aseguran que el fallo del Consejo Supremo considera a dicho general solamente incurso en el artículo 264, que dice así:

«Incurrirá en pena de prisión militar a muerte el gobernador o comandante que pierda una plaza o puesto militar que tenga a su cargo, por no tomar las medidas o no pedir con tiempo los recursos necesarios para defenderla cuando le consta el peligro de ser atacado.»

Como se ve, con estas determinaciones no ha mejorado para nada la situación en que se encuentra colocado el general Berenguer.

NO VOLVERA A MARRUECOS BURGUETE
MADRID, 7.—Esta noche ha circulado con gran insistencia el rumor de que el general Burguete no volverá más a Marruecos.

Se relaciona con este hecho el que el día 15 se reunirá la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del Rey.

EL SUPPLICATORIO DE BERENGUER
MADRID, 7.—El día 12 llegó al Senado la petición de suplicatorio para procesar al general Berenguer.

EL COMUNICADO DE LA TARDE
MADRID, 7.—El comunicado oficial de Marruecos entregado esta tarde a la Prensa en el ministerio de la Guerra, dice así:

«Comunican desde Tetuán que en la posición de Zinat intentó suicidarse, disparándose dos tiros de fusil el soldado de Ingenieros Francisco Calle, hiriéndose gravemente.

De Melilla comunican que cerca de la estación de San Juan de las Minas apareció el cadáver del soldado del regimiento de San Marcial, Fernando del Barrio, creyéndose que fué arrollado por el tren.

El jefe del flanco izquierdo comunicó que se suicidó el legionario Francisco Vidal Heras, disparándose un tiro en la cabeza.

EL COMUNICADO DE LA NOCHE
MADRID, 7.—El comunicado oficial de la noche dice así:

«El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

Acabo de llegar a esta sin novedad. Al salir del territorio de Melilla, mis últimas impresiones son satisfactorias, habiendo observado que había en el campo gentes y ganado que se acogen a nuestro amparo.

Elo se debe a la actuación política y a la cooperación que prestó la aviación, superior a todo encomio, que viene laborando en una forma admirable.

Espero terminar mis asuntos pendientes para llegar ahí el sábado en el expreso de Andalucía.

Sin novedad en los demás territorios.»

LO QUE PIDE ROMANONES
MADRID, 7.—El conde de Romanones ha visitado hoy al conde de Bugallal, para indicarle que opinaba que la discusión del expediente Picasso debía figurar en primer lugar en la orden del día de la primer sesión de Cortes.

En Baviera.

Movimiento fascista.

STRASBURGO.—En Keni, numerosos extranjeros que han llegado de Baviera aseguran que un movimiento revolucionario se prepara muy activamente en Baviera y ello demuestra el éxodo de extranjeros.

Se espera una acción fascista y reaccionaria, a la cual responderá probablemente un movimiento de los obreros socialistas. Se temen graves acontecimientos.

Se asegura también que al frente del movimiento fascista se hallan los generales Ludwitz y Ehrardt, que actualmente no se hallan en Baviera.

La situación es más grave de lo que se confiesa y el Gobierno del Reich no lo ignora. Los republicanos le piden que obre sin tardanza, puesto que posee las pruebas de la presencia de estos jefes monárquicos.

Rogamos a señores tengan que se figue a este periódico, que se encargue de publicar el número de agosto de 1922, que se ha publicado.

El momento político.

El señor Sánchez Toca dirige censuras al Gobierno.

dependientes de los ministerios, sino de los que dependen de las Diputaciones, Ayuntamientos o Mancomunidades y, en general, de todos los que perciben haberes o gratificaciones del Estado.

REUNION APLAZADA

El subsecretario de Fomento, que forma parte de la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picazzo, ha recibido un aviso diciéndole que ha sido aplazada la reunión anunciada, para mañana.

La Comisión se reunirá después del mitin que den en Zaragoza los liberales de la concentración.

LAS ESPERANZAS DEL PRESIDENTE

Un diputado conservador decía que el señor Sánchez Guerra consideraba que en el asunto de las responsabilidades ante el Parlamento sería más el ruido que las nueces.

Añadía que muchas personas estaban interesadas en que hubiera jaleo, porque les conviene; pero que se impondrá el buen sentido y nada pasará.

Dijo también que el Gobierno espera verse apoyado por los mauristas, ciervistas y regionalistas, y que el presidente decía:

—No hemos de dejar el Poder porque lo pidan los liberales.

Añadía que el presidente defendería el Poder hasta última hora, porque entiende que así defiende los intereses del país.

Además, no hay motivo para que este Gobierno caiga, porque no fracasó.

El Gobierno—siguió diciendo—tiene muy buenas impresiones, porque espera que las minorías no liberales le apoyarán.

También diciendo que aunque los ciervistas tienen el propósito de estudiar minuciosamente el proyecto ferroviario, no harán ninguna obstrucción y que, además, tampoco le combatirán en este asunto los mauristas y regionalistas.

INSPECCION PRESIDENCIAL

El señor Sánchez Guerra ha comenzado a recibir telegramas de diputados y senadores de su minoría anunciándole que se encontrarán sin falta el martes en Madrid para asistir a la reapertura de las Cortes.

En este asunto se mantendrá el presidente inexorable, llegando hasta a una inspección para ver qué diputados no asisten, con objeto de evitar que una votación mal intencionada derrote inopinadamente al Gobierno.

LAS DIETAS

En el Congreso se habló esta tarde de la campaña emprendida contra las dietas.

Muchos diputados mantenían el criterio de solicitar la anulación del acuerdo.

EL PROXIMO CONSEJO

El sábado se celebrará Consejo de ministros con objeto de examinar los proyectos que han de llevarse al Parlamento.

Hablando de Consejos, un ministro decía que tan pronto como se abran las Cortes los ministros se reunirán semanalmente para cambiar impresiones y examinar la labor.

UNA INTERPELACION

El diputado señor Barcia ha visitado hoy al conde de Bugallal para anunciarle que en la primera sesión que se celebre en el Congreso se dirigirá a la Presidencia para que le dé explicaciones sobre el cumplimiento de la ley de relaciones entre el Senado y el Congreso, porque estima que la Alta Cámara no guardó las consideraciones debidas al Congreso en el asunto de las dietas, al cual había presentado el una enmienda.

EL JEFE DE DON MELQUIADES

Se ha comentado la conferencia que el conde de Romanones celebró con el marqués de Alhucemas, don Melquiades Alvarez y el conde de Bugallal durante el banquete celebrado en honor del señor Aura Boronat. Se sabe que esta entrevista resultó muy poco satisfactoria para el conde de Romanones.

Los periodistas hicieron ver a don Melquiades, cuando Romanones y Alhucemas platicaban, la cordialidad de la entrevista.

Don Melquiades Alvarez les dijo: —Es igual. En todo el diccionario en mi léxico no encontraré palabras bastante expresivas para dar idea de lo que me inspira la formalidad, la seriedad y la lentitud de mi jefe al marqués de Alhucemas.

CABILDEOS DE SANCHEZ GUERRA

El señor La Cierva fué visitado en su domicilio por el señor Sánchez Guerra.

La conferencia duró más de una hora.

Después, el presidente del Consejo

se trasladó al domicilio del marqués de Alhucemas, conversando durante una hora con el jefe liberal.

El presidente dijo a los periodistas que estaba satisfecho del resultado de sus entrevistas.

A última hora el jefe del Gobierno se dirigió al ministerio de la Guerra para conocer las últimas noticias de Marruecos.

EL PRIMER DEBATE

El primer asunto que se pondrá a discusión el martes en el Congreso será el proyecto de Ordenación ferroviaria.

CENSURAS AL GOBIERNO

MADRID, 7.—Se ha comentado mucho lo sucedido hoy en la Academia de Ciencias Morales y Políticas con motivo de la sesión necrológica de don Amós Salvador.

El señor Sánchez de Toca, al hablar de la labor realizada por el finado en su última etapa, emitió algunas consideraciones que envuelven una censura grande para el actual Gobierno.

LOS CIERVISTAS

Los ciervistas se mostraban hoy bastante satisfechos por la conferencia celebrada con su jefe por el presidente del Consejo.

Opinaban que nada tendría de particular que se formase un Gobierno de concentración conservadora para apurar la vida legal de estas Cortes.

La baja del marco.

Acaparando diamantes

PARIS.—En vista de la continua baja del marco y de las restricciones impuestas por el Gobierno para la especulación en moneda extranjera, muchos alemanes han acaparado diamantes y piedras preciosas que constituyen un medio seguro de colocar sus capitales.

El corresponsal del «New York Herald» dice que los pedidos de estas piedras han aumentado en grandes proporciones durante estos últimos días, a pesar de haberse elevado los precios considerablemente.

Una idea.

Estatua gigantesca de oro.

NUEVA YORK.—La Broadway Association pidió hace poco tiempo alguna idea para contribuir al embellecimiento de esa interminable vía que se extiende de una punta a la otra de Nueva York. Se recibieron muchas ideas, proyectos, hasta bocetos, la mayor parte de una vulgaridad desconcertadora; pero una mereció la atención del Jurado por su originalidad.

«En lugar de emplear un gran sitio—dice el autor de la idea—en el subsuelo de la Tesorería para guardar la reserva de oro de los Estados Unidos, ¿por qué no se funde esa masa de oro en una gigantesca estatua que represente una figura heroica para recordar nuestra victoria?»

Según el autor de la idea, la estatua se colocaría sobre un pedestal de unos cincuenta pies de altura, y alrededor se colocaría una red eléctrica de alta tensión para evitar toda tentativa de robo.

Franklin.

Una casa histórica.

FILADELFIA.—La casa de Benjamin Franklin, en Filadelfia, está a punto de caer bajo la piqueta destructora. En efecto; su emplazamiento está en la misma línea en que ha de construirse un puente para unir Filadelfia con Camden, cuya construcción ha comenzado ya.

Un ciudadano de Filadelfia, que rinde culto a la memoria de Franklin, ha informado al Ayuntamiento de la ciudad, que si no se hace nada para conservar la casa histórica, él está dispuesto a comprarla y hacerla transportar a cualquier otro sitio donde no exista la probabilidad de la expropiación forzosa.

Esta solución, americana por demás, ha dejado satisfecho a todo el mundo.

PELAYO GUILARTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niño CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 19.—Teléfono 859

Alberto Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO

Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

Una esposa parricida.

PARIS.—El «New York Herald» publica la siguiente noticia: «Un anciano de noventa años, ciego, casado hace algunos meses con una señora de 65 años, fué golpeado hace unos días por su esposa en el curso de una discusión.

El anciano falleció al día siguiente, a consecuencia de los golpes recibidos.»

Bonito halazgo.

Una fortuna en un paquete.

SAINT-OMER.—Un empleado de ferrocarriles se encontró en la mitad de la calle, cerca de la oficina en que trabaja, un paquetito que recogió y miró su contenido.

El paquetito, que nada de particular ofrecía en su exterior, contenía 800.000 francos en valores de daños de guerra.

DE BOLOS

UNA CARTA

Hemos recibido una carta de don Rogelio González contestando a la publicada en «El Cantábrico» por el señor Terán.

Comienza diciendo el señor González que no acaban de ponerse de acuerdo él y el señor Terán, el cual manifiesta que quiere jugar un partido a corro libre antes de celebrar el de estilo de concurso propuesto por el primero de los citados señores.

«No ha debido comprenderme bien dicho señor, pues ya he dicho repetidas veces, y muy claro, que a corro libre no jugamos más; si quiere aceptar el reto en las condiciones dichas, hágallo, y así podremos efectuarlo el domingo próximo, porque no puedo disponer de otra fecha por tener que ausentarme de España el día 23 del actual.

Es de advertir que, de llevarlo a la práctica, el desafío será tal y como está reglamentado el juego, sin admitir variaciones ni en las rayas ni en el emboque, porque es una candidez el poner el cambio del cache a una distancia de metro desde el bolo del medio, no teniendo necesidad por la edad de sus contrarios.

Y para terminar, le ruego conteste categóricamente sí o no.»

Notas militares.

REVISTA ANUAL

Nos comunican de esta Zona de Santander que cuantos individuos tengan que presentarse a pasar la revista anual pueden aprovechar, además de los días laborables, los festivos, de diez a una de la mañana, a los efectos de no perder ningún día de trabajo.

Hay que andar con cuidado.

Un periodista ahorcado

LONDRES.—Noticias de Constantinopla dicen que el periodista Ali Kemal, que hacía reportaje en Ismit acerca de la situación de Turquía, fué apedreado por la muchedumbre y ahorcado, sin que valiera la intervención de los delegados extranjeros.

Un caso lamentable.

Copiamos y hacemos nuestro el siguiente suelto de «El Diario Montañés»:

«Según se nos dice por persona digna de crédito, en la cárcel de Renedo de Pillagos, esto es, en el pequeño edificio que sirve, dividido en dos mitades, para cartería y para cárcel, está recluido desde hace siete días un mozo excedente de cupo, que no habiéndose presentado oportunamente a las autoridades militares, por hallarse trabajando fuera de su pueblo, al regresar a éste fué detenido por la Guardia civil que prestaba servicio en la carretera.

El local que hace de prisión, donde está encerrado el aludido joven, tiene completamente destruido el filado, está lleno de ratas y de humedad, y, en suma, no reúne las condiciones de higiene debidas para albergar a un ser humano.

Varias familias de aquella vecindad, compadecidas del joven preso, le han estado enviando alimentos, pues al principio nadie se cuidó de atender a esta necesidad.

Llamamos la atención de la autoridad a quien corresponda entender en este asunto, para que adopte las oportunas medidas que pongan remedio a este lamentable caso.»

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niños, Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 8. 2.

Información del extranjero.

FRANCIA

EL VOTO FEMENINO

PARIS.—El Gobierno francés ha emitido su opinión favorable a que se conceda el voto femenino en las próximas elecciones municipales.

En el Consejo celebrado esta tarde se ha puesto a discusión el correspondiente proyecto.

CONFERENCIA BORRASCO

PARIS.—Telegramas de Roma dan cuenta de que la conferencia celebrada ayer entre Mussolini y el conde Sforza fué verdaderamente bastante ascosa.

PIDIENDO UN APLAZAMIENTO

PARIS.—Poincaré ha recibido la visita del embajador inglés, el cual fué a pedirle en nombre de su Gobierno que se aplazara la Conferencia de Lausana hasta el 17 de noviembre.

El presidente francés se mostró favorable al aplazamiento.

INGLATERRA

NO HAY ACUERDO

LONDRES.—En Constantinopla se han reunido los generales aliados con el delegado turco.

La reunión transcurrió en medio de una gran violencia, habiéndose terminado sin llegar a un acuerdo.

EMPEORA LA SITUACION

LONDRES.—Dicen de Constantinopla que la situación empeora por momentos.

Hoy han sido asesinados cuatro soldados ingleses.

Además las fuerzas turcas ocuparon la zona neutral en Chenal, apidiendo el paso a las tropas inglesas.

LA CONFERENCIA DE LAUSSANA

LONDRES.—Se cree que la Conferencia de Lausana será aplazada hasta el día 20 de noviembre, teniendo en cuenta la proximidad de las elecciones generales en Inglaterra y la situación interior de Italia.

EL NUEVO GOBIERNO

LONDRES.—Ha quedado constituido totalmente el nuevo Gabinete, que consta de 16 miembros.

ALEMANIA

COMPRA DE CARBON

BERLIN.—El Gobierno alemán ha visto obligado a comprar en Inglaterra tres mil millones de marco de carbón para asegurar durante el invierno el funcionamiento de las máquinas férreas.

ITALIA

EL CONDE DE SFORZA

ROMA.—Mussolini ha declarado que se sentía molesto por los incidentes ocurridos al conde de Sforza durante su viaje.

Ha dispuesto que los fascistas no intervengan en acto alguno político, cuya resolución es de la incumbencia del Gobierno.

El conde de Sforza no volverá a París, retirándose de la diplomacia para dedicarse a la vida política.

RUSIA

LA TERCERA INTERNACIONAL

MOSCU.—Hoy se ha inaugurado el cuarto Congreso de la Tercera Internacional con un discurso de Lenin.

TURQUIA

DECLARACIONES DEL SULTAN

CONSTANTINOPLA.—El Sultán ha declarado que él es jefe de todo el mundo musulmán y que, por lo tanto, no está dispuesto a acatar las decisiones de la Asamblea de Angora.

EL ESTADO DE SITIO

CONSTANTINOPLA.—En vista de los sucesos que se vienen desarrollando tanto en las capitales como en la zona neutral, los generales aliados han pedido autorización para declarar el estado de sitio.

ESTADOS UNIDOS

LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

WASHINGTON.—Van retirados 45 cadáveres de las minas de Pensilvania, donde, a consecuencia de una explosión, ocurrió una tremenda catástrofe.

Los daños materiales son enormes.

El «Guillén Sorolla».

No se tiene noticia alguna de su paradero

VALENCIA, 7.—Las gestiones que se vienen practicando para averiguar el paradero del vapor de la Compañía Transmediterránea «Guillén Sorolla», no han dado resultado alguno.

Con este motivo la consternación es grande.

Joaquín Santlusto.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 1 a 4 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-25

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

De Interés comercial.

Se intenta crear un Tribunal de arbitraje.

NUEVA YORK.—La sección americana de la Cámara Internacional de Comercio ha anunciado que dicha Cámara tiene ultimado un plan para el establecimiento de un Tribunal internacional de arbitraje comercial, destinado a resolver las diferencias comerciales independientemente de las Agencias gubernamentales.

Asociación de Inquilinos de Santander.

A los vecinos de Santander y su provincia

La Asociación de Inquilinos de Santander está organizando un mitin público al que trata de darle toda la importancia que el asunto requiere. Entre las conclusiones que se elevarán al Gobierno figuran, además, de la prórroga del Real decreto sobre alquileres, la de que éste sea extensivo a los pueblos, cualquiera que sea su censo, y a las fincas rústicas, además de otras reformas del Real decreto que la práctica aconseja.

Para este acto serán invitadas las Corporaciones y entidades populares de Santander; el señor conde de Euzkoid, autor del Real decreto sobre alquileres; a la Federación de entidades ciudadanas de España, y otras. Por lo que esta Asociación veía con gusto que a dicho acto público concurren comisiones y representaciones de todos los pueblos de esta provincia, ya que a todos y para todos han de ser beneficiosos los acuerdos que en el mismo se toman.

A este efecto se ruega a cuantos vecinos de la provincia se encuentren de acuerdo con el acto que se proyecta celebrar, que, previa reunión de los mismos, manden su conformidad, adhesión y, si es posible, designen una numerosa representación que acuda al mismo, para lo cual se ruega hagan la oportuna indicación a esta Asociación a la mayor brevedad posible, ya que dicho acto ha de celebrarse dentro del presente mes.

NOTAS PALATINAS

VISITA AL SALON DE OTONO. MADRID, 7.—Los Reyes, acompañados de la duquesa de San Carlos y del marqués de la Torrejilla, estuvieron esta mañana en el Salón de Otoño, visitando la Exposición de Bellas Artes, instalada en el Palacio de Cristal del Parque de Madrid. Fueron recibidos por el señor Poggio y otros expositores.

Los Reyes recorrieron las salas, permaneciendo allí cerca de una hora. A las doce y veinte regresaron en automóvil a Palacio. DESPACHANDO. Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

En Doorn.

La boda del ex Kaiser Guillermo II.

Como los periodistas intentaran llegar a Doorn en aeroplano, la Policía impidió su marcha, temiendo que volaran sobre la «villa». A las nueve y media de la mañana, el ex kaiser, vistiendo uniforme de campaña, casco de punta y ostentando el Gran Cordón de la Orden de San Juan de Malta, recibió a la entrada de su residencia a la princesa Herminia, vestida de terciopelo malva, con sombrero negro y «sigarette» de garza real. La desposada llevaba un magnífico collar en piedras de color y abrigo de armiño blanco.

A las once, y después del almuerzo y la lectura del contrato de matrimonio y condiciones del mismo, los novios marcharon al salón, donde aguardaban el burgomaestre y los testigos.

El burgomaestre anunció en alemán que ningún obstáculo se oponía al matrimonio, leyendo a continuación los artículos del Código civil neerlandés y formulando las preguntas de rúbrica, a las que contestaron los desposados afirmativamente.

El burgomaestre les declaró unidos en matrimonio, dando después lectura el secretario al acta del mismo, que los nuevos esposos firmaron, respectivamente, «Guillermo II» y «Princesa Herminia de Reuss».

DOORN.—Ayer se ha celebrado con gran secreto, y siguiendo el ceremonial impuesto por el novio, el casamiento del ex Kaiser con la princesa Herminia de Reuss. La ceremonia civil fue breve.

El doctor Vogel dió la bendición a los contrayentes en el interior del castillo.

Los campesinos de Doorn, en señal de protesta, han impedido que se tocan las campanas. Esta protesta está justificada, por el descontento que reina entre la población, que vio ya, al llegar a Doorn el Soberano destronado, invadidas sus pocas casas por los 150 cortesanos, funcionarios y domésticos del séquito, del ex Kaiser. Esta invasión ha traído como único beneficio para los habitantes la elevación de los alquileres y el alza en el precio de la vida.

No es de extrañar, pues, su descontento por la llegada del séquito de la Princesa, así como también de los invitados a la ceremonia, entre los cuales, además del Kronprinz, el príncipe de Fustenberg, el duque de Hesse y los duques de Brunswick. Después de la ceremonia se sirvió un «dinner», al que asistieron unos cincuenta invitados. La vajilla se trajo expresamente de Postdam. Se adaptaron severas medidas de policía con el fin de asegurar el sereno absoluto de las ceremonias. Incluso los testigos tuvieron que entrar en la residencia del ex kaiser por una puerta excusada.

Notas deportivas.

SOLDADO DEPORTISTA. Mañana llega en el correo, procedente de África, el soldado del regimiento de Valencia Vicente Toca, tan conocido en el mundo deportivo montañés.

A recibirle acudirán a la estación los individuos de la Sociedad Deportiva de Gueto y muchos deportistas de la capital.

Una línea interesante.

El ex Kronprinz y la política Inglesa en Oriente

LONDRES.—El «Evening Standard» publica una carta del ex Kronprinz, dirigida a una dama inglesa, en la que dice: «Acercos de la política de Inglaterra en Oriente, no acierto a comprender la candidez de vuestros hombres. Francia ha obtenido una gran victoria sobre Inglaterra.

Francia inicia el mismo camino que bajo Napoleón I, y ya es una nación demasiado potente que lleva en Europa la voz cantante. Cuando surgirá, al fin, un hombre, un gran hombre, que haga ver al pueblo inglés que su interés está en fortificar a Alemania contra Francia, antes de que sea demasiado tarde?»

El proceso contra el Rey Constantino.

De Atenas. ATENAS.—Según los periódicos, el ex Rey Constantino, considerado como responsable de la derrota y de la ruina de Grecia, será invitado a comparecer ante una comisión de encuesta, y en caso de incomparecencia, se le juzgará en rebeldía por un Consejo de guerra.

El Comité revolucionario desmiente los rumores de aplazamiento del proceso y de la sustitución del Consejo de guerra por un tribunal especial. El proceso empezará en la semana próxima.

El embajador de España.

De Buenos Aires. BUENOS AIRES.—Se han desvanecido los rumores que circulaban acerca del probable renunciamiento del doctor Carlos de B. Irada a desempeñar el cargo de embajador de la Argentina en España, por su deseo de permanecer en el país ocupando un cargo en la magistratura.

Sábese positivamente que el doctor Estrada embarcará para España el día 17 de diciembre próximo.

Una joven presencia la ejecución de su ultrajador.

NUEVA YORK.—Comunican de Raleigh que un negro de diez y seis años ha sido electrocutado en la cárcel de la ciudad, por ultrajes a una joven blanca de diez y nueve años. Esta y otras mujeres asistieron a la ejecución del condenado.

Al dar la corriente para la electrocución, la joven sonreía, y al anunciarse que la sentencia estaba cumplida, exclamó: «Estoy satisfecha».

Es la tercera vez en la historia de dicho Estado que asisten mujeres a la ejecución de penas capitales.

Rogamos a cuantos tengan su dirección a nosotros que envíen el cupón de correos en el número 2427, a...

Los caprichosos.

Viaje de recreo por los mares Articos.

LONDRES.—Mister A. E. Ginnies y varios amigos, hombres y mujeres, acaban de regresar en su yate «Fantome II», de una excursión de recreo a las aguas polares.

Han cubierto 4.000 millas, incluyendo Noruega y Spitzbergen. Desde este punto hicieron rumbo a los mares árticos, y llegaron a unas 300 millas del Polo.

Las mujeres soportaron admirablemente el frío. El viaje ha durado dos meses.

PRÓXIMAS TIRADAS

NUEVOS SELLOS DE CORREOS

El Rey se ha retratado con los uniformes de la Armada y de capitán general para la tirada de sellos que se hará el año próximo. La de éste, y que se pondrá muy en breve en circulación, acaso a mediados de este mes, representa el busto del Soberano de perfil, con uniforme de capitán general, en los valores altos (de una, dos y diez pesetas), y de frente, en uniforme de la Escolta Real, en los valores bajos (de uno, dos, cinco, 10, 15, 20, 25, 30, y 50 céntimos).

Notas necrológicas.

En el pueblo de Las Presillas tendrán lugar el viernes próximo solemnes honras fúnebres en sufragio del eterno descanso del alma de la virtuosa señorita Joaquina Oviedo de la Sierra, fallecida el día 2 del corriente, una vez recibidos los auxilios de la Religión.

La ceremonia religiosa se verá con curiosidad seguramente, ya que la joven muerta fué en vida un modelo de bondad, atesorando un corazón de excelso sentimiento.

Nuestro sincero pésame a sus familiares, de una manera especialísima a su padre don Fidel Oviedo y tío don José María Oviedo, particular y querido amigo nuestro, y al resto de los que lloran la falta de tan piadosa señorita.

Consorcio del Depósito Franco del puerto de Santander.

Ayer tarde se reunió en la Cámara de Comercio, el Consorcio del Depósito Franco, y enterado de la situación económica y del estado actual de las obras, acordó que se verificase su recepción dentro de setenta y dos días, solicitando de la Superioridad la correspondiente habilitación para el funcionamiento del Depósito.

También se dió cuenta de haber llegado a un acuerdo, firmando el oportuno contrato, con una importante industria, para su establecimiento dentro del Depósito.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director. ASANADA DE SANTANDER. Desde Málaga.

Continúa la huelga en el puerto.

MALAGA, 7.—A pesar de que la huelga continúa con toda intensidad, reina tranquilidad. Los incidentes que han ocurrido durante el día carecen de importancia.

A pesar del acuerdo adoptado para la declaración de la huelga general, en el Gobierno civil no se ha presentado el oportuno oficio notificándolo. El Sindicato de Transportes, en el acto que celebró anoche, acordó persistir en su actitud.

Las pérdidas de la huelga carbonera.

NUEVA YORK.—Según el cálculo que acaba de publicar Mr. Bradley, presidente de la Asociación Nacional de Carbón, las pérdidas sufridas por los Estados Unidos, a causa de la recién terminada huelga carbonera, se elevan a 287 millones de libras esterlinas.

Mister Bradley divide así las pérdidas: en salarios de la Unión Minera de Trabajadores, 112 millones de libras; pérdidas de los ferrocarriles, 75 millones de libras; en combustible para el público, 100 millones; pérdida de los propietarios de minas, 10 millones.

POR BOCA DE OTROS

COSAS QUE PASAN

PROCESO CURIOSO

Los Tribunales de Londres, acaban de fallar un asunto curiosísimo. Durante la guerra, una vecina de la gran metrópoli, mistress Elizabeth Weeks, leyó en las listas de bajas del ejército británico que operaba en Flandes, el nombre de su esposo, que se daba como muerto en el campo de batalla.

Profundamente afectada por la desgracia, mistress Weeks vistió luto riguroso por su marido, durante un año o más, resignándose al fin y entablado relaciones con un belga refugiado en la capital de Inglaterra, el cual prometió consolarla.

Mistress Weeks, que es encantadora, y bastante joven, confió en la promesa y consintió en casarse con el belga.

No sabía, sin embargo, la sorpresa que la esperaba cuando algunas semanas después del armisticio, vio llegar a su casa a su primer marido, tan rozagante y feliz como el día que partió para la guerra.

El belga se retiró discretamente para ceder el puesto a su antecesor resucitado, estimando que debía establecer un turno de preferencia en favor de la primera víctima de un fatal error.

No obstante, después debió pensar otra cosa, por cuanto habiendo reanudado el matrimonio Weeks su vida de antes, puesto que el soldado inglés reconoció y perdonó el error de su mujer, la felicidad de ambos se vió turbada prontamente.

Un día se presentó la policía en casa de los esposos, llevándose a mistress Weeks, acusada de bigamia.

El segundo marido, o sea el belga reemplazado, había presentado a la chita callando, la correspondiente denuncia.

Los jueces londinenses no pudieron señalar, sin embargo, ninguna culpabilidad, y la señora de los dos maridos fué absuelta, sin haber vuelto a saber nada del belga, bien poco reconocido, por cierto, a las bondades de su esposa transitoria.

ANATOLIO FRANCE Y D'ANNUNZIO

He aquí una sabrosa anécdota publicada en el «Morning Post»: «Gabriel D'Annunzio dedicó a Anatolio France uno de sus libros con esta frase: «A Anatolio France, a quien todas las caras de la Verdad y del Error sonríen de igual manera.»

Para responder a este ligero zapazo, el gran ironista puso en circulación esta historieta: «El día del estreno de una de sus obras D'Annunzio recibió la visita de un periodista.

Este, observando en el dedo del poeta italiano un camafeo, le dijo: «¿Qué admirable piedra! ¿Le gusta?»—dijo D'Annunzio—: «Suya es.»

Y deslizo el anillo del camafeo en un dedo del periodista, asombrado por tal generosidad. Curioso por conocer el valor de la piedra, fué algunos días después a casa de un lapidario y le pidió que la apreciara.

«No vale más de diez céntimos», dijo el perito; «es un trozo de vidrio.» Y he aquí concluye Anatolio France—la prueba de que D'Annunzio es un gran dramaturgo. El mundo entero le sirve de teatro.»

No está mal pagada la dedicatoria. CONTRA EL FLIRT. El Ejército de Salvación acaba de emprender en Inglaterra una cruzada contra el flirt.

Las jóvenes son solícitamente invitadas a renunciar a este peligroso ejercicio, y a tal efecto se las muestra el flirt en todo su horror. Influencia perniciosa, pérdida de la dignidad moral, funestos deslices, malos ejemplos, tristes resultados, caídas fatales: he ahí los efectos del flirt en este bajo mundo; cuanto al otro, el cuadro es más negro.

Al parecer, no se descuida nada para demostrar, no sólo a las jóvenes, sino también a sus madres, demasiado ciegos o demasiado indolentes, lo malo que es flirtar.

Sin embargo, se puede predecir la esterilidad de esta campaña, que no ha de lograr lo que no lograron todas las predicaciones religiosas de todas las épocas contra el flirt, existente en una u otra forma desde que el mundo es mundo.

«No flirteó ya Eva con Adán en el Paraíso?» MUJER MEDICO DEL SIGLO VI. En una lápida visigótica, descubierta en Mérida, aparece el nombre de Julia Saturnina, médica óntina lo cual no la impidió ser mujer comparable, según declara su esposo Casio Felipo, testigo de mayor excepción.

El marqués de Monsalud, que quien dió cuenta de esta lápida a la Academia de la Historia, dice: «Así se demuestra que no es hoy ni de ayer la que se supondría la mujer de la que se graduaban en ciertas Universidades extranjeras, sentándose un precedente para, que nuestros Gobiernos no crean ir a la zaga de los demás países si concediesen esta distinción a las mujeres españolas.»

De la misma ciudad, o venidos lejanas tierras, no podían faltar Mérida eminentes médicos en tiempos del metropolitano Mazona, fundó en el declive del siglo VI grande asilo y hospital general, donde eran acogidos sin distinción de religión ni de patria todos los pobres enfermos.»

CUANTAS FLORES TIENE QUE LIBAR UNA ABEJA PARA HACER UNA LIBRA DE MIEL? Darwin, después de hacer muchas observaciones, dijo que una abeja puede libar veintisiete flores por minuto. Según esto, una abeja viene a libar novecientas flores por hora, sean 7.200 por día y 680.000 en un mes de seis meses.

Ahora bien; el trabajo de cada abeja es muy limitado, y, por lo tanto, son necesarias 125.000 para fabricar dos libras de azúcar, o en otro caso para fabricar la misma cantidad de azúcar necesitaría libar una sola abeja 7.500.000 flores distintas.

Como la miel contiene el setenta y cinco por ciento de azúcar, cada libra tiene que hacer, en números redondos, dos millones y medio de visitas a las flores para producir una libra de miel.

POR QUE SE PUDRE LA FRUTA CUANDO RECIBE UN GOLPE? La cáscara o pellejo de un fruto forma un medio de protección que pueden atravesar los microorganismos que siempre están presentes en el aire. Cuando ese medio se destruye o se estropea por un golpe u otra causa, las bacterias invaden después la parte estropeada y empieza la fermentación de los jugos de la fruta, pudriéndola.

Por esta razón también, cuando corta una fruta cualquiera con un cuchillo, aunque esté muy afilado muy limpio, cambia enseguida de color y empieza a estropearse por donde recibió el corte.

LOS COLORES Y LAS PLANTAS. Se sabe que los hombres tienen colores predilectos y que los animales tienen también. Lo que no se sabía, y ahora se ha descubierto, es que las plantas no son tampoco diferentes a los colores y tienen sus preferencias entre ellos.

Así, en un campo de experiencias plantado de viña, se ha umbetunado ligeramente la superficie del suelo previamente nivelado, una tercera parte con un tinte blanco otra con rojo y otra con negro. Y la vez siguiente, las viñas comprendidas en la zona roja y en la negra han dado dos veces más uvas que las situadas en la blanca.

El experimento es tan fácil como interesante para los viticultores, que no es tan fácil es que se decida a hacerlo. La santa rutina tiene aquí tanta devoción...

LA FORTUNA DE RUSIA. ¿Se quiere saber a cuánto se eleva actualmente la fortuna de Rusia? ¡A 317 trillones de rublos!

El término fortuna requiere una explicación: la fantástica suma que queda consignada representa, en realidad, el total de los rublos papemidicos desde la instauración del régimen bolchevista.

No hay que decir que las reservas metálicas de la República de los Soviets son sensiblemente inferiores. Los metales no son de tan fácil obtención como el papel.

Los mahometanos.

El respeto al Corán

DEHLI.—Los líderes mahometanos estiman que, después de las decisiones tomadas por Angora respecto a la destitución del Sultán y Califa, no es necesario que el califa se retire a la familia Osman.

Consideran que en tanto que el Califa ejerza los poderes supremos y en las cuestiones temporales y espirituales, la ley del Corán no será violada.

Los líderes mahometanos declararon que si se toman medidas en contra de las disposiciones del Corán, ellos proponen enviar una delegación a Angora para representar los puntos de vista de los mahometanos indios.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, garantía personal, hipotecaria y valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros pagó, hasta el 31 de octubre, un interés de 10 por ciento en las Cajas locales.

Abona los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente festina el Consejo una cantidad de premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: Mañana, de 9 a 12 y una tarde, de tres a cinco. Sábados: Mañana, de nueve a once y una tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,
TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Próximas salidas del puerto de **SANTANDER**



El 15 de noviembre, el vapor **Schwarzwald** admitiendo carga solamente
El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia**
cargando y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.
El 30 de enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnifico vapor

THURINGIA

1000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el viaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

LINIA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

BUQUES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

La primera quincena de diciembre saldrá de Santander el grande buque español

CADIZ

Capitán: DON LUIS DURAN

Carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Primera clase.....	1.350	ptas.
Segunda id.....	1.100	—
Económica id.....	800 y 850	—
Tercera id.....	500	—

Importante.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PASAJES DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, DEL 15 POR 100.

Además se admite carga con transbordo en Habana y envío directo para Santiago de Cuba y Cienfuegos. Salida siguiente la efectuará el vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.

Para más informes, dirigirse a sus agentes **Justo G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—SANTANDER**

COMPANIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de Santander.

BUQUE DEL CANAL DE PANAMA

HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile
Vapor **ORCOMA**, el 12 de noviembre.
Vapor **ORITA**, el 24 de diciembre.

Carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Pasajes para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos, 3 pesetas.

BUQUE DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port of Spain, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,
Vapor **OROPEBA**, de Santander, el 3 de diciembre.

Carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase,
Pasaje para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25 pesetas.

Los buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y el trato al pasajero de todas categorías.

Personal que habla español, para atender a los pasajeros.
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes **de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Santander.**



a 1,55 se venden donde
Suarez
DOCTOR MADRAZO
(antes Libertad), 4.
Teléfono 5-37.

ANISOSA

Solución **Benedicto**

Preparado compuesto de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

VENTA: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid
De venta en las principales farmacias de España.
Santander: **PEREZ DEL MOLINO**

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio
PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Taller de reparaciones y vulcanizado

Stock de las Casas más acreditadas en gomas.
Macizos CONTINENTAL.
Venta de automóviles nuevos y ocasión.

Precios sin competencia.
Automóviles en venta:
ESPAÑA—8/10 HP., faetón, alumbrado y arranque eléctrico.
FORD.—Ruedas metálicas, faetón BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.
OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos. Idem id., 18 BL—30 asientos.
Idem «BERLIET», C. B. A.—4 asientos, nuevo.
Metalurgique, 10.000 pesetas.
CAMION «BERLIET»—4 toneladas. Se venden automóviles y camiones usados, garantizando las ventas que se realicen.
SAN FERNANDO, NUMERO 1

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Creston» y «Crosby». B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pantari», «Bergongnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todos a precios baratos, por recibirlos directamente de fábrica.
Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pie-Salón.—Garage de López CALDERON, 16.—SANTANDER

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonifios y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. — Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 1.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 1.

BASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO
Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.
Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.
De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

Casa Mendicouague.



FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761)
ALMACEN: Cubo, núm. 1 (FUNDADO EN 1855)

Produce:	Vende:
SUELA. BECERROS. VAQUETAS. SADANAS. METIS. BOX-CALF. CORTES APARADOS. LANA PARA INDUSTRIAS Y COLCHONES. CARNAZA BASTA Y FINA. PELOTE PARA GUARNICIONES.	RUSIAS. CHAROLES. DONGOLAS Y TODA CLASE DE PIELS FINAS. CORREAS DE CUERO Y BALATA PARA TRANSMISIONES. POLAINAS. BLAKEYS. TAPONES DE GOMA «PALATINE» E «HISPANIA». BETUNES, LAS MEJORES MARCAS. CANAMO. CLAVAZON Y TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA CALZADO.

Compra cueros y pieles de cabra y lanar



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINIA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernan.
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LINIA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 390, más 26,10 de impuestos.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 36, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topela, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fabrica. Carvajal, 11.

Modelos T.O.S.

para fundición de hierro y bronce.
AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerrac, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

